

震中  
北纬31.0度  
东经103.4度

## 四川汶川地震



# 抗震救灾 众志成城



昨日,经过近6个小时营救,汶川县映秀小学四年级学生11岁的张春梅被安全救出。新华社记者 袁满 摄



5月14日晚,1岁女孩沈天奇和外祖母在废墟中顽强存活50多个小时后,被成功救出。新华社记者 李明放 摄



昨日许多青年志愿者在北川县灾区群众的临时安置点绵阳九洲体育馆前传递救援衣物。新华社记者 焦卫平 摄

## 一次超越生死的“远征”

新华社记者 李宜良 黄书波

50余公里、12个小时,在平时看来,这或许可能是一次轻松的旅程,但5月14日记者随济南军区铁军官兵从都江堰赶赴四川汶川县映秀镇时,却仿佛是经历了一次超越生死的“远征”。

道路中断、桥梁被毁、灾情紧急。为了早一点到达目的地,铁军官兵选择了徒步开进这种最艰难的方式。下面是滔滔奔涌的岷江水,上面是摇摇欲坠的峭壁石,脚下是泥泞的砂石和雨水冲刷下来的淤泥……记者背着30多公斤重的器材设备,虽然双手紧紧扣住一切能抓住的东西,但背囊还是使劲地要把身体往外拽……

汗水不一会儿就浸透了迷彩服,膝盖和肘部碰到石壁上,似乎也感觉不到疼痛。脚底的血泡,不知什么时候起来的,也不知道什么时候破了。双腿沉重得似乎不是自己的。

“轰隆隆”的声音不时从远或近的地方传来,大地震松动了岩石轰然滚下,留下串串炸裂爆炸般的白烟。12个小时的路程中,挺进的队伍遭遇了10多次山体滑坡和泥石流,五六次余震。

拉开队形,快速通过……记者和官兵们一次次化险为夷。只是,许多人的鞋,在快速通过中被沾在了淤泥中。顾不上捡起又快速向前奔跑。

体力好的,多扛一点;体力弱的,走在中间……危险,使铁军官兵的配合更加默契。看到记者已经气喘吁吁,两名干部主动过来,帮记者背起了笔记本电脑。在这种徒步翻越行军中,每名官兵都恨不得尽可能减轻重量。如果一名战士掉队,那至少需要10名战士“分享”他的负重。在这种情况下,谁会好意思连累别人?

惊险总在不经意间出现。当接近映秀镇只有2公里时,所有人认为可以松口气了。突然,一座断裂的大桥出现在眼前——三四十米高的桥墩上,上百吨重的桥面只有一角钩在上面,仿佛只需要轻轻地吹一口气,就会掉下来。官兵们别无选择,只能从下面快速通过。

就在这时,地面颤抖起来,又来余震了!所有的心都提到了嗓子眼。还好,桥面只是晃了晃,似乎有一双无形的手又把它抓了回去。但就在不远处,山上松动的石块滚落而下,幸好没有造成官兵伤亡。

抵达映秀镇,官兵们放下背囊,顾不上休息,又开始查看灾情、准备救援……

【现场声音】“我还能尽一点儿微薄之力”

【人物档案】范永贵,92岁,沈阳军区辽宁省军区第五干休所。

【新闻素描】5月14日一大早,沈阳军区辽宁省军区第五干休所92岁的老红军范永贵拿出1万元“身后钱”,捐给汶川地震灾区。范老每月的工资仅够维持自己和昏迷不醒的爱人打针、吃药、住院抢救等医疗费用和贴补家用,生活拮据。汶川地震后,范永贵老人一直深切关注,与爱人“商量”后,毅然决定把平时攒下来的准备为老伴儿办后事的1万元“身后钱”捐献给灾区群众。面对记者,范永贵平静地说:“我入党72年了,十分清楚党员的责任。”

【现场声音】“不管将军还是士兵,谁先到就给谁记功!”

【人物档案】李世明,成都军区司令员。

【新闻素描】5月13日10时,成都军区抗震救灾联合指挥部里,李世明对着电话大声命令。因为通信困难,所有参谋人员都在声嘶力竭地对着电话喊话。李世明的嗓门也越来越大:“焦点在汶川,制高点也在汶川,关键的关键在汶川,你们要连夜出发,进入汶川!”困难其实超乎寻常,记者了解到,那一刻,路上到处都是塌方,超过70%的路面损坏,桥梁全部被毁。

【现场声音】“我救了4个同学,你救的没我多”

【人物档案】杨刚,北川中学高三5班学生。

【新闻素描】两个中学生比起了谁救的同学更多。两个中学生来自受灾最严重的北川中学,其中一个叫杨刚的胳膊已经脱臼。5月12日地震发生时,北川中学正在上课,短短几分钟内,1000多名师生就被掩埋于两栋坍塌教学楼的瓦砾残墙中,只有不到100名学生逃到安全地带。“没有工具,我们就用双手刨,这些口子都是建筑碎片划的。”杨刚目睹了地震的全过程。他的手指伤痕累累,指甲缝里有的伤口还没有结痂,露出鲜红的肉色。上衣和裤子上星星点点的满是褐色血渍。他向记者解释说:“我没有受伤,这些血迹是搬运受伤同学时留下的。”正是由于学生们第一时间的积极抢救,为后续救援赢得了宝贵的时机。



目前,直升机正不断为灾区补给物资,运出伤员,为震后的汶川撑起空中生命线。仅成都军区陆航团某部每天向灾区派出的直升机就达50余架次。新华社记者 王建华 摄

# 总有一种声音 让我们感动

### ——四川汶川抗震救灾纪实

新华社记者

四川汶川地震已经发生超过72个小时。在这一场生与死的较量中,在这一场争分夺秒的战斗中,每一个声音,都是一种力量。在危急关头,它给人们带来勇气。几天来,在汶川抗震救灾前沿和后方,在千千万万普通救灾者和受灾者中间,新华社记者记录下了一个个普通的人和他们在危难之时发出的声音,并从中感受到一种既平凡又伟大的力量。

【现场声音】“不能慌,必须把手术进行到底”

【人物档案】李波,四川大学华西医院肝胆外科主任。

【新闻素描】5月12日13时,李波和同事们开始对一名患者进行肝门的胆管癌切除手术。14时30分左右,手术到了最关键的时候,突如其来的地震让他们感觉到手术室在晃动。当时,除李波外,还有3名医生和两名护士,大家都没有经历过地震,有人十分慌张,李波在此时说出了这句话。最终,手术于17时30分成功结束,患者得到救治。

【现场声音】“哪怕早到一分一秒,都能最大限度地减少伤亡损失”

【人物档案】李亦纲,中国地震应急搜救中心工作人员。

【新闻素描】5月12日20时,北京南苑机场,两架满载救援人员和救援物资的伊尔-76军用运输机相继腾空而起。由中国地震局等部门组成的国家地震灾害紧急救援队和由近40人组成的国家地震现场工作队,驰援四川地震灾区。李亦纲所说,正是每个救援队员最想说的话。他们与死神竞速,和灾情赛跑,生死时速,壮怀激烈!

【现场声音】“从没看到这么多人踊跃献血,而且是这么迅速、不顾安危地赶来”

【人物档案】喻培彬,成都市血液中心医师。

【新闻素描】5月12日深夜和13日凌晨,在不断有明显震感的成都市,寒冷的夜风挡不住暖人的温情。300多名成都市民听到广播后,赶到市中心林荫街献血点无偿献血。尽管余震不断,市民们仍坚持献血到13日3时多。这让工作多年的老医师喻培彬十分感动。

【现场声音】“相信他们一定还活着!”

【人物档案】陈国柱,四川籍绿化工人,在贵阳工作。

【新闻素描】汶川地震发生后的两天时间里,53岁的四川籍绿化工人陈国柱一直在贵阳市打电话焦急地打听四川江油家里的情况,但都没有得到想要的消息。他说,自己要马上坐火车回成都。当被告知从成都到江油的路可能不通时,陈国柱坚定地说:“现在顾不得那么多,只要能到四川,就离家人近了,他们就有了寄托。我要想尽一切办法找到他们!”

【现场声音】“我们不能等,不能靠,首先要自救”

【人物档案】杨德明,甘肃文县元茨头村村委主任。

【新闻素描】汶川地震发生后,甘肃省陇南市文县的群众自发地组织起来,以各种形式展开抗震自救。位于杨家山的元茨头村清水坪社也是其中之一,全社100余户群众互帮互助。元茨头村是地震中文县境内破坏最严重的村庄之一。在清水坪社,105户人家房屋不是倒塌,就是出现严重裂缝。村里通往山下的大路已经完全中断,小路也多处塌方和裂缝。杨德明说,首先要自救,路通了,党和政府救灾物资才能进来。

【现场声音】“我是来报告情况的,还要赶回去”

【人物档案】张吉福,冒险翻山越岭走出灾区报告情况的灾民。

【新闻素描】5月14日,四川绵阳市的清平、天池和金花3个山区乡镇,由于道路被阻、通信中断,仍与外界隔绝,两万多人生死不明。一些受灾灾民翻山越岭冒险走出报告情况,然后还要冒险徒步返回,张吉福就是其中之一。39岁的张吉福说,自己一路上是扒着草、贴着土,翻了不知道多少座山来的,路上幸好捡到一顶安全帽,挡住了一些山上滚下来的小石头,“大家不知道外面的情况,就派我出来打听一下,将里面的情况送出来,请求救援。我下午必须再赶回去,还要带一点药品和食品。”

【现场声音】“我救了4个同学,你救的没我多”

【人物档案】杨刚,北川中学高三5班学生。

## 地震重灾区最可爱的人



5月15日,解放军战士从交通中断的绵阳市清平乡背出老人,正在过河。

在四川省绵阳市灾区,数千名解放军官兵奋战在抗震救灾的第一线。子弟兵们或救援被埋者,或救治伤员,或运送救灾物资,或向交通中断的山区乡镇突进……他们在地震灾区展现了当代最可爱的人的光辉形象。新华社记者 苑坚 摄

## 一分钟的采访

——访成都军区某陆航团团长余志荣

新华社记者 李宜良

15日8时52分,伴随着巨大的轰鸣声,4架军用直升机穿越山谷中的薄雾,缓缓降落在映秀镇外的临时机场。

一直守候在直升机坪附近的数百名群众站了起来,一些躺在担架上的伤员,向着飞机飞来的方向努力抬起了头。

14日上午灾区天气转好以来,这些不断降落在“孤岛”映秀的“神鹰”就成了当地群众心目中的“生命之舟”。

很快,一箱箱食品和矿泉水被搬下飞机,一个个伤员被战士们抬进机舱。

正在空运现场采访的记者意外得知,第一个驾机降落的成都军区某陆航团团长余志荣,家就在汶川。记者找到了正在机舱旁指挥卸运物资、装载伤员的余志荣。

“余团长,您的家是在汶川震区吗?”

“是,汶川县龙溪羌族乡。”余志荣摘下墨镜,显得有些疲惫。

12日中午汶川地震过后不到两小时,有着5000多小时飞行经验的羌族特级飞行员余志荣,就和战友们紧急飞往灾区救援。几天来,余志荣和他的飞行员们冒着大雨,穿云破雾,在川西高原的崇山峻岭间翱翔,飞遍了四川每一个地震灾区。

“知道家人的情况吗?”

“不知道,一直联系不上。”余志荣摇摇头,“我们首先必须要执行任务,昨天我飞了4趟映秀,总理的座机也是我负责驾驶的。今天,我们预计还要飞90趟,直到所有的伤员被安全运走。”

从14日起,余志荣所在的陆航团已经往映秀镇飞了80架次,送来了15吨救援物资,运走了200多名急需救治的伤员。

“都有哪些亲人在灾区?”记者继续追问。

“在里面的亲人很多。”余志荣停了一下,扭头看了看载满伤员的机舱,“现在我们马上执行任务,其他的事以后再谈。”

话音一落,余志荣就转身跨进机舱。

直升机旋翼猛地转动起来,记者一分钟的采访匆匆结束。

9时15分,余志荣驾驶直升机飞往山外。